## 虎穴藏忠魂

-观电视剧《沉默的荣耀》

■王卫星



9月30日,是我国第12个烈士纪念 日。电视剧《沉默的荣耀》在中央电视 台八套等平台推出。播出伊始,便好评 如潮。其中原因很多,在我看来,革命 英烈的事迹伟大、壮阔、感人,才是这部 剧感染万千观众的根本。

1950年,台北马场町,吴石、朱枫 陈宝仓、聂曦等对台隐蔽战线的英烈 们,面对敌人的枪口义无反顾,英勇就 义。到今年,已经过去整整75年了。他 们的英勇事迹终于在荧屏上得以全景 式地呈现,作为一名台湾隐蔽战线历史 的研究者,我深感欣慰并备受鼓舞。

该剧创作团队秉持对历史负责的 态度,遵循着"大事不虚,小事不拘"的 原则,数年磨一剑,历经九个月审稿和 数十次修改,艺术再现了1949年至1950 年间那场发生在台湾的生死斗争,深情 讴歌了无名英雄的大无畏革命精神。

剧中,吴石"若一去不回,便一去不 回"、朱枫"我会舍命保护东海小组的" 等一系列感人至深的台词,令人印象深 刻、念念不忘。许多人在观看该剧后, 自发前往北京西山无名英雄纪念广场、 吴石烈士墓及烈士故居等地参观瞻仰, 向英烈敬献鲜花、月饼、美酒等,以表达 深切的缅怀及崇敬之情。祭奠人群中 有不少中老年人,更多的是年轻人甚至 还有不少少年儿童,这一场景折射出中 华民族是一个慎终追远、景仰英烈的民 族。这种民族意志、民族精神的赓续传 承,令人欣慰和振奋。相信英烈们的在 天之灵会看到这一切,他们的后代也会 为此感到自豪和光荣。荣耀属于他们, 属于中华民族!

在台湾,《沉默的荣耀》也成为热议 话题。有台湾网友表示:"在马场町跑 步十几年,不知道这里曾经有英雄慷慨 就义。"《中国时报》《联合报》发表多篇 评论,岛内一些知名人士也对该剧予以



电视剧《沉默的荣耀》海报。

剧组提供

评论;台北图书馆的《东海情报组档案 汇编》等相关书籍借阅量激增

"惊涛拍孤岛,碧波映天晓。虎穴 藏忠魂,曙光迎来早。"祖国统一是中华 民族伟大复兴的必然要求,更是我们必 须担当起的历史使命。完成这项伟业 同样需要一代代人披荆斩棘、风雨兼 程、牺牲奉献。

为有牺牲多壮志,敢教日月换新 天。中国共产党一直在为台湾回归祖 国的怀抱而奋斗。此间,隐蔽战线的斗 争,更是艰苦卓绝。新中国成立前后, 吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦等毅然决然放 弃原本可享有的安定生活、个人前程, 冒着生命危险赴台,选择向死而生、逆 行接敌的潜伏任务。这是何等的精神 境界和牺牲精神! 他们心中只有一个 信念——祖国和人民的利益高于一切。

然而,因我在台地下党组织被破 坏,赴台及在台隐蔽战线工作人员大部 分被捕、牺牲。据有关部门核实,当年 有名有姓被台湾当局判刑的超过7550 人,被判死刑超过1100人,还有很多人 被秘密杀害。

2022年3月,笔者在全国政协会议 上提交了《关于持续追认在台隐蔽战线 牺牲烈士的提案》,立即得到许多政协委 员的支持。随之,中央台办、国务院台办 先后组织编写出版了《血沃宝岛——中 共台湾英烈》(第一、二集)。电视剧《沉 默的荣耀》就是以《血沃宝岛——中共台 湾英烈》(第一集)为素材创作的。

因两岸关系的特殊性,对台隐蔽战 线斗争的故事长期以来鲜为人知。电 视剧《沉默的荣耀》首次生动再现了新 中国成立前后,中国共产党人为追求祖 国统一而无畏牺牲英勇奋斗的悲壮历 程,填补了全面系统反映这段历史的影 视剧的空白。

秉承着伟大的牺牲奉献精神,吴石、 朱枫、陈宝仓、聂曦等英烈经受住了严酷 斗争的考验,没有背叛革命。他们坚守 隐蔽战线斗争的特殊纪律和要求,选择 做无名英雄——即便牺牲了,长期不能 把名字和事迹刻在纪念碑上;活着的,也 长期不能宣扬自己的功绩,甚至有的人

闭口不言直到告别人世;有的人至今还 隐姓埋名。他们的言传身教,使得他们 的亲人们亦三缄其口,不向组织提要 求。他们都是无名英雄!

隐蔽战线斗争,堪称"与魔鬼打交 道",对干部的能力素质要求很高。翻 开隐蔽战线先烈的履历和评价,不难 发现大学生、艺术家、工程师,以及天 资过人、禀赋异人等等词汇。他们若 不是牺牲了个人发展,很可能在社会 各领域大展才华,当科学家、艺术家 等。但是,为了革命,他们甘愿放弃自 己的选择,根据任务需要去扮演不同 的角色,甚至是"小人物""无名氏"。 他们往往掌握着可以过富足生活的资 源,却甘愿清贫。他们为党节约每一 个铜板,出门西装革履、慷慨大方;进 家粗布旧衫,粗茶淡饭;散尽家财,支 持革命。有时他们忍受着家人、战友 甚至某一级组织的不理解,坚守"有苦 不说,有气不叫;顾全大局,任劳任 怨";面对被捕杀头,他们宁可站着死, 绝不跪着生,绝不叛党、出卖组织和战 友。他们普遍家风家教特别严格,很 多子女后代非常争气并为国争光。这 样的精神在当下很有启示意义。

英雄是一束纯净的阳光。铭记历 史的民族才有根,热爱英雄的民族才有 魂。今天,我们的民族之所以能够骄傲 自立,是因为我们在用英烈的精神激励 后人。我们是沐浴着无数先烈的荣光 走进新时代的,相信我们也将在先烈奠 基的道路上,走向中华民族伟大复兴和 祖国统一

(作者系全国台湾研究会副会长)



扫码观看 电视剧《沉默的荣耀》宣传片

的"密钥",那么揭示历史真实、传承抗 战精神则是历史题材创作的"灵魂", 心落点。《731》对历史细节严谨的态度 和考据式的还原,以及针对人性与文 难的陈列或对罪行的控诉,而是通过 可感的影像叙事,将抽象的历史真实 转化为具象的精神坐标,为思政教育 提供了鲜活的载体。

纵观历史,731部队惨绝人寰的暴 罪行本质的同时,更能从中深刻体悟 到:唯有自强不息、坚守宁死不屈的气 节,方能守护和平、彰显正义,

这种从历史事实到精神内核的淬 炼, 计抗战精神化为可感知, 可共鸣的 情感洪流。当观众在影像中见证苦难 与抗争,对铭记历史、珍爱和平的理解, 便是源于灵魂共颤的深刻认同。



扫码观看 电影《731》片尾主题曲 MV





第 6578 期



抗战时期,沂蒙大地上的无数英雄 儿女浴血奋战。近期,电视剧《我们的河 山》在中央电视台综合频道播出,该剧由 八一电影制片厂等单位联合推出。剧集 以1937年山东沦陷为背景,讲述崮城县 (虚构)青年共产党员庄埼风在上级领导 周密同志的指导下,开展减租减息运动。 组织农救会,团结各方力量抗日,最终粉 碎日军"扫荡"计划,迎来胜利的故事。

《我们的河山》从平民视角聚焦抗战 中的普通人,以鲜活的细节勾勒普通人在 烽火中的成长与担当,让观众代入式体验 抗战的壮烈与艰辛。剧中,庄埼风是一名 信仰坚定的共产党员。他怀揣抗日救国 的理想回到家乡崮城县,却因宣传抗日遭 逮捕,面临被活埋的绝境,幸而被吕家寨 自卫团的吕英救起。回到联络站后,他却 被视为叛徒遭猜忌。这些挫折并未将他 击垮,反而愈加坚定了他抗日的决心。庄 埼风深入村庄,积极开展减租减息运动。 他钻进贫农的土屋,坐在炕头同他们计算 地租利息减轻多少,才能让全家吃饱饭。 解决村民的现实困难后,他积极动员、团 结村民抗日。剧中,县长女儿刘竹梅经历 家被鬼子摧毁后觉醒,积极投身抗日;地 主女儿、受抗日思想熏陶的王彧巾帼不让 须眉,变卖家产支持抗日;国民党军保安 团团长张治平不愿做汉奸,在庄埼风的开 导下忍辱负重潜伏敌营多年,秘密为我党 我军传递情报。这些角色,有着朴素的爱 国情怀和坚定的抗日信念。他们在战火 中淬炼成长,以自己的方式为抗日贡献力 量,让观众看到平凡人在抗战中凝聚起的 磅礴力量,认识到抗战胜利的根基正是由 无数这样的普通人用热血与信念构筑的。

《我们的河山》彰显了中国共产党在 抗日战争中发挥的中流砥柱作用。剧中, 庄埼风等共产党员始终牢记使命,深入群 众,发动群众,依靠群众,践行"兵民是胜利 之本"的理念。庄埼风按照《论持久战》的 战略方针,组织农救会,团结一切可以团结 的力量,说服吕家寨出兵救援大王庄,促成 两村化解世仇共同抗日。在被地主打伤 后,庄埼风以德报怨,阻止农救会村民攻打 地主家院,强调"农救会是抗日组织,不能 打地主",从侧面展现出中国共产党人的抗 战大局观。剧中,八路军也展现出强大的 凝聚力和战斗力。他们帮百姓抢收粮食、 重建家园,赢得了百姓的衷心拥护。在日 军"扫荡"时,八路军运用灵活战术,给日军 以沉重打击。此外,剧中的共产党地下组 织,在情报收集、瓦解敌人等方面发挥了重 要作用,他们潜伏在敌人内部默默为前线 的战斗提供了有力支持。中国共产党始终 坚守抗日救国的初心,制定正确的战略战 术,团结一切可以团结的力量,成为引领抗

战走向胜利的核心力量。 《我们的河山》力求复刻抗战时期的 真实风貌,从百姓的日常生活到战争场 景的细节呈现,都透着真实感,让观众仿 佛穿越时空走进那段岁月。开篇,随着 报童的吆喝,庄埼风乘坐黄包车穿梭于 崮城街巷,二鬼摔跤、卖货郎、山东琴书、 山东快书等富有地域特色的场景一一呈



现,崮城县被日军侵略前的市井风貌、烟 火气息扑面而来。在战争场景方面,该 剧真实还原了抗战初期敌强我弱的局 面。游击队与日寇战斗,伤亡惨重,让观 众深刻感受到战争的残酷。这种对时代 风貌的精准还原,既增强了剧集的历史 感和真实性,也让观众能够更好地感受 抗战时期军民的生活状态和精神世界。

《我们的河山》以平民视角为切口, 用一个个有血有肉的人物、一段段真实 可感的剧情,让观众通过庄埼风、刘竹梅 等角色的成长,读懂"坚守初心"的力量, 并在各方势力的较量中,看清"民心向 背"的真理。当我们从剧中看到沂蒙儿 女舍生忘死的骨气,看到军民同呼吸、共 命运的深情,更能理解今天和平的来之 不易,更能坚定守护河山、不负人民的信 念。正如剧中所言:"这里的河山是我们 的,是中国人的!我们会用生命和鲜血 来捍卫我们的土地!"

上图:电视剧《我们的河山》海报。

剧组提供

## 艺术再现信仰之光

■维 珂





近日,李大钊革命故事题材电影《火 种》在京举办首映礼。该片由陈剑飞执 导、周振天担任编剧。

影片在叙事结构上采用双时空交织的 手法,既刻画了李大钊同志在长达8年的时 间里,面对北洋政府京师警察厅施加的"白 色恐怖",始终坚持斗争直至英勇就义的壮 烈事迹;也描摹了1951年公安机关开启一 场绝密缉捕行动,将杀害李大钊的真凶绳 之以法的过程。两条叙事线相互映衬,既 展现了革命火种的播撒时刻,也揭示了历 史正义的必然到来。观众在影片中看到 的李大钊,不仅是那个在讲台上慷慨激 昂、在街头巷尾振臂一呼的革命先驱,还 是充满魅力的好丈夫、好爸爸、好老师、好 朋友。影片以情感化、人性化的表达,从 质朴的生活中生长出力量,让当代观众与

历史人物产生心灵共鸣。新中国成立后, 杀害李大钊的主犯吴郁闻隐藏在北京的一 个四合院中,勾结其老下属们费尽心机躲 避公安人员的追查。最终,被公安机关一 网打尽。《火种》通过对剧中人物的细腻刻 画,让观众更加鲜明地感悟到李大钊内心 抱持的坚定信仰与无畏勇气。

首映礼上,李大钊孙女李乐群结合家 族记忆,分享了先辈为信仰燃尽一生的精 神内核:"观看《火种》的过程,仿佛是一次 与祖父跨时空的对话。影片展现了他作 为一个有血有肉的人,如何一步步坚定自 己的信仰并为之前行的精神历程。"

上图:电影《火种》海报。



9影《火种》宣告 扫码观看 码观 传片

剧组提供

## 警钟为谁而鸣

——从电影《731》看历史叙事的当代责任



电影《731》海报。

剧组提供



今年9月18日,电影《731》公映。 这一时间选择,本身就是一段无声的序 言,不仅承载着对民族伤痛的深切铭 记,更将中国近代史上的一段苦难记 忆,置于世界反法西斯战争的宏大叙事 中,昭示着对和平的共同守望。

今年是中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年,影片在这一 重大历史节点与观众见面,使影片被赋 予特殊的历史与现实意义。正如中国 艺术研究院学者孙承健所言:"反法西 斯斗争绝不仅仅只是一个民族、一个国 家的事情,而是全世界爱好和平的人民 共同的责任。"而《731》选择在这一历史 节点公映,正是以影像话语为时代回 响,将历史的警示化为一份当代宣言、 一种践行这份"共同责任"的当代表 达。并且,这份回响的力量,恰恰藏在 其主动的艺术创作而非被动的苦难再 现中。

中国电影要走向世界,要在国际传 播中彰显我们的文化传统、文化实力,反 法西斯战争题材是最能引发情感共鸣的 重要题材之一。关键在于我们怎么拍, 如何在维护和平、维护人类共同命运与 利益的话语中,找到一种对话与交流机 制,而这种机制需要落实在具体的叙事 情节与具象的视听表达层面。《731》并未 止步于对暴行的被动呈现,而是在主动 的艺术创造层面,对人性与情感做了深 入挖掘。杜存山以装疯卖傻的隐忍求得 生机,却在日军试图用编号消解其"人" 的属性时,毅然选择捍卫自己的姓名与 尊严,哪怕直面生死。这一情节极具象 征意义:日军赋予"编号"的本质,实际上 是将人异化为冰冷的实验品;而杜存山 对"姓名"的坚守,则是对"人"的尊严最 顽强的捍卫——影片正是通过这样的主 动叙事,让苦难背后的精神力量浮出水 面。更深刻的是,这一情节的设计揭示 了一个残酷真相——以731部队为代表 的法西斯与军国主义,其罪行远不止于 肉体摧残,更在于试图从精神与心灵层 面摧毁一个民族。唯有铭记精神被摧

残的痛楚,才能筑牢文明与尊严的防

线, 效正是影片践行

术真实与历史本质的辩证关系。片中 饮食条件异常洁净,这与实验区的血腥 残忍形成强烈反差,构成巨大叙事张 力。这一看似违背常理的"优待"细节, 绝非简单的艺术虚构,而是根植于对特 定历史逻辑的深刻洞察——正如文化 人类学者针对日本军国主义及其文化 根源进行深入剖析后所指出的:一种将 克制内敛与冷血残暴推向极致并统一 于"耻感文化"的矛盾体,影片正是通过 这种视觉化的矛盾统一,揭示了军国主 义意识形态的内在肌理。这种克制本 身,即是对历史苦难最有力的表达,展 现出深刻的历史厚重感。

唯有尊重史实,才能警钟长鸣。 《731》的创作便是在这一观念驱动下 的一种创作实践。创作期间,创作团 队不仅查阅了大量历史文献与实物证 据,还特别从侵华日军第七三一部队 罪证陈列馆考据史料,并邀请馆长金 成民担任历史顾问,确保了创作的严 谨性。正是基于这种以尊重史实为前 提的创作观念,使得影片的整体叙事 与视觉造型,在追求历史真实还原的 同时,表现出一种克制而富有张力的 美学特质——这种克制本身,即是对 历史苦难最有力的表达,展现出深刻 的历史厚重感。

如何让青年一代真正读懂历史背 后的深层逻辑,让沉重的历史教训入脑 入心,是当下文艺作品需要深耕的课 题。在此意义上,《731》的上映,无异于 为当代社会提供了一堂沉浸式的历史 思政课。它通过极具张力的艺术表达, 用历史真相、民族气节与人性拷问直击 观众心灵,从而为筑牢历史记忆、传承

抗战精神提供了影像支点。 如果说历史考据是筑牢创作根基 的"磐石",艺术表达是激活历史记忆

本版二维码视频技术支持:许硕、李韬

社址:北京市西城区阜外大街34号 邮政编码: 100832 查询电话: (010)66720114 定价每月20.80元 零售每份0.80元 承印单位:解放军报社印刷厂 发行电话: (010)68586350